



郑州全媒体新闻直播间

加大财政投入 完善农村防疫体系

全国人大代表、临颍县北徐庄村党委书记徐德全

作为农村“带头人”，心中要时时刻刻装着农村的建设和发展，装着村民的疾苦冷暖，一心一意地为村民办实事。今年全国两会上，全国人大代表、河南省临颍县北徐庄村党委书记徐德全怀揣着这一初心，继续为“三农”发声。今年他最关注的则是新冠肺炎疫情防控常态化阶段，如何加强乡村两级卫生防疫站建设，健全农村防控机制。



提高乡村医生技能

“总理在政府工作报告中提到，今年要推进卫生健康体系建设。深化公立医院综合改革，扩大国家医学中心和区域医疗中心建设试点，加强全科医生和乡村医生队伍建设，提升县级医疗服务能力，加快建设分级诊疗体系。这一消息令我倍感振奋。”徐德全告诉记者，作为一名农村代表，深切体会到农村地区医疗条件相对薄弱，而全面实施乡村振兴战略，提高农村地区医疗条件和水平很重要。

徐德全说，如今新冠肺炎疫情防控工作已进入常态化阶段，但2021年春节前后，随着返乡和外出务工人员密集性流动，国内多地出现零星散发病例和局部聚集性疫情，尤其是农村地区，更是暴露出各种短板和薄弱环节。针对农村地区疫情防控工作，徐德全做了大量调研走访，他发现，乡村疫情防控工作无论是硬件还是软件都较为落后。“尽管乡村医生积极性比较高，能够尽职尽责，但乡村医生的医疗服务能力和水平偏低，加之各项保障措施不到位，直接制约了乡村疫情防控工作的开展。”徐德全说。

他认为，要提高乡村医生对传染病的基本识别和治疗技能，真正发挥基层卫生体系

“哨点”作用，地方各级卫生健康部门也要采取多种形式对村医进行培训，全方位提升业务能力，完善乡村防疫体系。

加强乡村两级卫生防疫站建设

农村疫情防控的短板必须尽快补齐，徐德全建议，应加强乡村两级卫生防疫站建设，完善农村防疫机制。

具体而言，徐德全认为，要加大各级财政投入，设立乡村医生专项补助津贴制度，提高人员待遇，促进村医工作积极性。设立农民工核酸检测专项资金，减轻农民工经济压力，同时将医疗机构的医务人员核酸检测纳入医保统筹支付。由上级财政出资对基层医疗机构的发热诊室、发热哨点在设施设备、预检分诊、闭环转运等开展规范化建设，切实承担起重大公共卫生服务。

要加大国家、省级对基层防控能力建设投入，在疫情局部爆发初期，统筹提高乡镇（社区）的核酸采样、送检及检测能力，增加专业人员开展线上等各项业务培训，增强基层疫情防控能力和核酸检测水平。乡村医生配备基本防疫防护用具和治疗药物，加强对村医的指导；充分利用信息化手段，如家庭医生签约手机APP、微信等，加强乡医和上级医生的沟通，加强村医和居家隔离人员的沟通，提高工作效率，为防控工作提供一个良好的技术支持。

要强化农村疫情防控宣传、信息技术手段，并做到科学防范。加大宣传力度，严格落实农村各项防控措施，发挥好基层乡镇卫生院、村卫生室、个体诊所的监测排查作用，做到发现问题及时上报。加快部署对农村数字信息技术基础设施设备的投入和建设，将数字化理念融入农村工作，实时掌握疫情情况，通过大数据分析、共享的形式找到更合适的解决思路和方案，全面提升农村管理高效化、服务便捷化水平。

徐德全还提到，目前乡村两级卫生院还存在不达标、不规范、硬件设施差、无相关人员配备等问题，以致群众小病需跑去较大卫生院或上一级医院就诊，不仅增加了农民负担，也影响和制约了当地乡镇卫生院医护人员收入和积极性，难以留住人才。他建议，要进一步完善村卫生室建设，完善基础设施，按比例配备医护人员，方便群众就近就医。

郑州全媒体·郑报融媒记者 董艳竹

今年两会，聚焦企业“退出难”、乡村公共文化服务体系等热点难点，全国政协委员、农工党河南省委专职副主委花亚伟提交了相关提案。

破解企业“退出难”问题

企业退出制度是现代经济体系的重要组成部分。

“随着我国‘放管服’改革深入推进，企业注册办理日趋简便。一方面，我国各类市场主体呈现‘井喷式’增长。另一方面，市场竞争加剧使得部分企业退出，还有企业面临着‘无路可退’。”花亚伟经调研发现，“退出难”还催生注销代办等灰色产业，数额不等的代办费，不仅加重企业负担，更易滋生相关领域腐败。

“‘退出难’的原因有企业自身问题，也有部门信息不畅、相关立法滞后以及专业机构缺少、人才匮乏等方面的问题。”花亚伟分析说。

“我们要加快立法工作，学习借鉴发达国家的成熟经验，结合国内司法实践，加快《公司法》《破产法》等修订完善工作。”花亚伟说，比如在《破产法》中明确破产案件审理时限，避免案件久拖不决。要对现有《公司登记条例》等行政法规集中清理，删除《公司法》等法律规定之外的额外条件，降低注销难度和成本。要加快推进建立自然人破产制度，为陷入财务困境的个人提供债务重组机会，鼓励债务人继续创业创新。

花亚伟建议，加快探索建立规范化、标准化、可复制推广的简易注销程序，科学界定其适用范围和标准，简化压缩清理环节，推动司法效能变革。整合政府资源，将涉及注销业务的信息资源全部集中于同一服务平台，由负责注销部门及时将相关信息发送给职能部门，由职能部门一并解决，实现信息互通、业务联动，有效防止少数企业借注销逃废债权、偷逃税收、逃废员工薪酬等问题。注重破产案件审理复合型人才培养，组建专业破产审判庭，构建完整破产审判机制，更为专业、高效处理破产案件。注重破产管理人培养，明确管理人职责范围，完善管理人业务培训、选任、薪酬等制度，强化考核监督，建设高素质管理人团队。

促进城乡公共文化协调发展

“近年来，各级党委政府按照公益性、基本性、均等性、便利性的要求，加强对城乡公共文化的设施布局、服务提供、队伍建设和资金保障，基本形成了覆盖城乡的公共文化服务网络。”花亚伟认为，要持续促进城乡公共文化协调发展，切实增强农民群众的文化获得感幸福度。



花亚伟建议，要强化政府主体责任，将乡村文化建设融入经济社会发展全局，融入美丽乡村建设，为乡村振兴提供精神文化支撑。可以将未达标的乡村公共文化设施纳入县域补短板强弱项项目中，继续通过督导、考核、暗访等形式，推动落实最新修订的基本公共文化服务标准。鼓励各地根据不同村庄的发展现状、区位条件、资源禀赋等，因地制宜、因情施策、循序渐进，开展“艺术乡村”建设。

同时，推动乡村文化建设的共建共治共享。深化和完善“乡村文化合作社”建设，鼓励村干部、新乡贤、乡村文化能人以及其他社会力量积极参与乡村文化合作社的建设、管理和运行。继续开展“文化志愿服务乡村行”活动，挖掘培育一批乡村本土文化人才，激发农民参与的内生动力，实现乡村文化自我服务、自我管理、自我发展的良性循环。加强乡镇文化站综合治理，拓展乡村文化阵地的服务功能，探索政府委托运营整体场馆或部分项目的形式，引入符合条件的社会力量参与乡村文化设施日常管理运行，提高运营效率和服务水平，促进文化阵地提质增效。

郑州全媒体·郑报融媒记者 赵文静

推进文化建设 描绘乡村振兴底色

全国政协委员、农工党河南省委专职副主委花亚伟



代表委员好声音

建设立体化培养体系 输送更多儿科护理人才

护理工作是卫生健康事业的重要组成部分，与人民群众的健康和生命密切相关。随着医学诊疗技术的发展和学科专业的细化，护理进入专业化发展阶段，培养与建设专科护士队伍成为工作的重点之一。

在全国人大代表、河南省儿童医院院长周崇臣看来，由于儿童的特殊性，儿科具有相对特殊的护理要求，年龄越小对护理的要求更精细，即使是常规的静脉穿刺、头皮静脉输液等操作难度、技术风险都比成人高，对护理人员的人数及其专业能力和素质要求更高。儿科护理人才的培养发展十分关键，需要建立从基础教育到继续教育的立体化培养体系。

周崇臣认为，结合我国儿科护理人才的现状，可借鉴国际专科护士的发展经验促进我国高级儿科护理人才的培养，积极做好儿科优质护理服务资源下沉，帮扶基层护理“量、质”齐增，更加贴近患儿、贴近临床、贴近社会，以满足人民群众多层次、多样化的健康服务需求。他建议在高等院校护理学专业下探索设置儿科护理方向，压缩高素质应用型儿科护理人才培养周期，订单式培养儿科护士，以适应儿科医学发展的需要。同时，还要政策支持依托国家儿童医学中心、国家儿童区域医疗中心等，整合建立全国性或区域性的儿科专科护士临床培训基地，严格准入，为县乡基层规范培养儿科护理人才。

郑州全媒体·郑报融媒记者 董艳竹

做好黄河自然保护地 优化调整工作

习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上指出，“治理黄河重在保护，要在治理”“共同抓好大保护，协同推进大治理”“让黄河成为造福人民的幸福河”，为新时代河南黄河保护治理工作指明了方向。

全国政协委员、郑州大学法学院教授沈开举说，构建完善的防洪工程体系，是保障黄河防洪安全、供水安全和生态安全的前提和基础。河南黄河河道内现有2个国家自然保护区、3个省级自然保护区、2个水产种质资源国家级保护区、1个风景名胜区、1个国家地质公园、1个国家湿地公园以及8个集中式饮用水源保护区等，总面积约为1957平方公里，占两堤之间面积的61%。无论是数量还是占河道面积，河南均为黄河流域省份之最，黄河自然保护地与河道防洪综合治理之间的矛盾较为突出。

“河南黄河现有防洪工程和规划防洪占用范围被纳入各类自然保护地，严重影响黄河防洪工程的立项审批，对河南黄河保护治理工作造成很大影响。”沈开举认为，应协调做好河南黄河自然保护地优化调整工作，生态环境部等部门可以在自然保护地优化调整和生态保护红线评估调整时，将河南黄河现有工程管护范围、规划工程占压范围、两岸控导工程连线之间范围调出自然保护地和生态保护红线范围，为新时代河南黄河保护治理工作留出必要的发展空间。

郑州全媒体·郑报融媒记者 张竞跃

两会现场速递

宇通客车创两会服务用车新纪录

今年是宇通服务全国两会的第17个年头，279辆宇通客车（含备用车辆）占客车总量的70%以上，再次稳居第一。其中的122辆宇通T7，也刷新了T7服务两会的最高纪录。

宇通客车与全国两会结缘始于2005年，截止目前已经连续17次“牵手”，累计用车超过1000辆。其中，2018年~2021年的数量占比分别为42.6%、61.6%、66.7%、70.3%。而随着数量的持续攀升，宇通产品技术也在不断突破。

以今年参与两会服务保障的车型为例，除了国事盛会的“常客”高端商务车宇通T7外，宇通高端经典客车ZK6122、全新7系ZK6907以及ZK6115BEV纯电动客车也纷纷登场。

作为宇通精心打造的自主品牌高端商务车，宇通T7不仅一次性完美通过了国家标准的侧翻试验，而且还是国内客车率先进行“三高”（高寒、高温、高原）试验的高端商务车型。在40℃高温、-30℃高寒以及大于4000米海拔的极限条件下，T7均保持了良好稳定运行，其动力性、经济性、制动性、操控稳定性、平顺性等得到了充分验证。

郑州全媒体·郑报融媒记者 徐刚领



本版图片均由受访者供图